

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

产业发展高端化、智能化、绿色化转型稳步推进

本报讯 国家统计局数据显示,5月份,居民消费价格指数(CPI)环比下降0.2%,同比下降0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.4%,降幅与上月相同,同比下降3.3%,降幅比上月扩大0.6个百分点,部分领域价格边际向好。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟解读2025年5月份CPI和PPI数据,PPI仍处低位,部分领域价格边际向好。叠加上年同期对比基数走高等因素影响,PPI同比降幅比上月扩大0.6个百分点。但从边际变化看,我国宏观政策加力实施,部分行业供需关系有所改善,一些领域价格呈向好态势。一是消费新动能不断壮大带动生活资料等价格同比回升。提振消费相关政策持续显效,部分消费品需求释放带动相关行业价格回升。二是高端装备制造等产业发展带动相关行业价格同比上涨。产业发展高端化、智能化、绿色化转型稳步推进,高技术产品需求扩大,相关行业价格同比上涨。

5月份CPI环比由涨转降,主要受能源价格下降影响,能源价格环比下降1.7%,影响CPI环比下降约0.13个百分点,占CPI总降幅近七成。食品价格下降0.2%,降幅小于季节性水平1.1个百分点,影响CPI环比下降约0.04个百分点。消费需求持续回暖,叠加假日和各地开展文体娱乐活动等因素影响,宾馆住宿和旅游价格分别上涨4.6%和0.8%,均高于季节性水平,其中宾馆住宿价格涨幅创近10年同期新高。

国家发展改革委价格监测中心分析预测处副处长何晓英表示,从构成CPI的八大类看,5月份除交通通信类价格下降外,其他七大类价格同比均上涨,呈现“七涨一跌”态势。食品烟酒中,重点商品价格同比有涨有跌,猪肉、水产品、鲜果价格同比均上涨,鲜菜、鸡蛋、羊肉供给充足,价格不同程度下降。交通通信类价格有所下降,主要受国际原油价格下降传导影响。

随着提振消费相关政策持续显效,一些领域价格显现积极变化。5月份核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。其中,扣除能源的工业消费品价格上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。金饰品、家用纺织品和文娱耐用消费品价格分别上涨40.1%、1.9%和1.8%,涨幅均有扩大;燃油小汽车和新能源小汽车价格分别下降4.2%和2.8%,降幅均有收窄。服务价格上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

中国民生银行首席经济学家温彬认为,展望下一阶段,CPI将呈现低位温和回升态势。一系列增量政策与存量政策协同显效,推动供需结构持续改善,将对相关行业价格起到支撑作用,暑期出行需求增加亦将带动服务价格上涨。

(综合)

2025年6月11日

星期三

总第 8952 期

第 6011 期

今日 4 版

前 4 月服务进出口总额增长 8.2%

本报讯 商务部消息,今年前4月,我国服务贸易保持较快增长,服务进出口总额达26320.6亿元,同比增长8.2%。其中,出口11285.2亿元,增长14.6%;进口15035.4亿元,增长3.9%。

旅行服务出口增长最快。前4月,旅行服务继续快速增长,进出口达7567.8亿元,增长14.7%,为服务贸易第一大领域。

(新文)

消费时评

Consumption commentary

让“地方味道”成为乡村经济新引擎

□ 肖睿平

近日,工业和信息化部公布首批39个地方特色食品产业名单,标志着我国特色食品产业发展进入新阶段。这一举措展现出政策对“舌尖经济”的高度重视,释放出通过传统饮食文化拉动乡村经济的意图。

工业和信息化部消费品工业司表示,传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单是中国消费名品方阵的重要组成部分,请各地工业和信息化主管部门加大对列入名单的特色产区和产业的指导支持力度,切实做好产区建设和产业培育工作,同时加强对特色食品生产企业和产品的宣传推广,营造“百花齐放”的食品产业发展格局。

每一款地方特色食品都是一段文化的凝结,一种地域生态的表达。从北京二锅头、安溪铁观音,到昆明鲜花

饼、柳州螺蛳粉,这些地方美味承载着乡土记忆,也支撑起数以万计的农户生计。传统食品产业长期以来面临标准化难、品牌弱、产值低等问题,而这次政策的“靶向培育”,恰逢其时,也为地方政府厘清发展路径、企业提升竞争力提供了契机。

此次入选的39个地方特色食品产业,将享受政策、资金、技术等多重支持。这一“政府搭台、企业唱戏”的机制,有望解决单打独斗、低效重复的传统困局,推动从“土特产”向“产业链”转型。更重要的是,从政策走向可以看到,政府鼓励地方以产业为媒,通过整合资源、聚集人才,将地方特色推向更广阔的舞台。在特色资源不断发掘与技术创新持续深化的双轮驱动下,地方食品产业有望探索出高附加值、高

效能的发展路径。

实际上,发展地方特色食品,不是简单地做大做强某种食品,更是激活整个乡村生态。它带动的是一条条农业、加工、包装、运输、电商、旅游等交叉融合的全产业链。例如,在贵州,酸汤鱼不仅成了地方特色产品,更通过“美食+文旅”带动了周边村落的民宿经济与乡村就业,实现了“吃”出一条致富路。与此同时,地方食品品牌的兴起还促进了农产品标准化种植和绿色认证体系的建立,推动乡村由“资源输出地”向“价值创造地”转变。

从更广的范围看,随着全国统一大市场建设的推进,“地方味道”不应局限于地理标签,而要放眼更广市场。借助电商平台、数字化供应链、区域品牌建设,地方食品可以跨越山川,走向

全国乃至全世界。对地方政府而言,应尽快围绕特色食品制定系统的产业规划,强化质量标准体系建设,推动人才回流和青年创业,让“地方味道”在统一市场中打响品牌、创造价值。特别是在消费者越来越重视食品安全、营养与文化内涵的今天,拥有独特文化基因与自然禀赋的地方食品,更具未来市场竞争力。

“地方味道”正在成为乡村高质量发展的新变量。这次39个地方特色食品产业获重点培育,不只是食品领域的利好消息,也是一次乡村振兴战略的深入落实。用系统思维发展地方优势产业,把“特色”做成“常态”,把“土味”变成“金味”,让传统的味道走出乡野、走向未来,也让一座座乡村因“风味”而更有“风景”。

稳就业稳经济 增量政策本月底有望“上新”

积极推动轻工等重点行业深入开展产销对接

记者近期采访了解到,相关部门正加快推进稳就业稳经济若干举措。包括支持就业、促进消费、扩大有效投资等方面在内的大部分政策举措将在6月底前落地。

其中,扩大投资方面,相关部门将力争6月底前下达2025年“两重”建设和中央预算内投资全部项目清单,同时设立新型政策性金融工具,解决项目建设资本金不足问题。

记者从业内人士处获悉,上述“新型政策性金融工具”已在征求意见。

粤开证券首席经济学家罗志恒表示,2022年,我国创新性地提出政策性开发性金融工具,主要通过发行金融债

券等方式筹集资金,资金主要用于补充重大项目资本金,或为专项债项目资本金搭桥。“新型政策性金融工具”可以视为在传统政策性金融工具基础上的创新升级,其核心是通过财政与金融联动,以市场化方式为“两重”项目提供资金支持或过渡性融资。

“相关部门力争6月底前下达2025年‘两重’建设等项目清单,需配套资金快速到位,但地方财政紧平衡、专项债资本金比例受限,新型政策性金融工具可填补缺口;‘两重’建设中新基建、绿色低碳等领域投资周期长、收益低,传统融资难以覆盖。此外,出于稳增长需求,通过杠杆效应撬动更多社会投资,

尽快形成实物工作量。”罗志恒说。

支持就业方面,相关部门将打好稳就业政策组合拳。据悉,将加快推出增量政策,对企业加大扩岗支持,对个人加大就业补贴支持,对受关税影响较大的企业提高失业保险稳岗返还比例等。

稳定外贸发展方面,将加大真金白银支持力度,降低外贸企业内销成本。同时,积极推动汽车、家电等外贸企业加入以旧换新支持范围,并在轻工、纺织服装、食品等重点行业深入开展产销对接。

同时,相关部门还将坚持常态化、敞口式开展政策预研储备,不断完善稳就业稳经济的政策工具箱,确保必要时

能够及时出台实施。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,从最新发布的5月PMI指数来看,5月装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点,均回升至扩张区间;5月制造业生产活动预期指数从上月的52.1%回升至52.5%,都体现了当月稳增长政策发力、外部冲击有所缓解带来的积极影响。

王青表示,相关部门加紧实施更加积极有为的宏观政策,这意味着后期扩内需还将显著加力,重点是大力提振消费,推动基建投资提速,以及加力稳楼市。接下来内需扩张将在很大程度上对冲外需放缓,成为宏观经济景气度的主要支撑点。国内宏观政策持续发力将成为稳定经济运行的最大确定性因素。

(经济参考报)

对话地方 发展新篇

淄博博山打造“世界琉璃之都·中国旅居名城”新名片

本报讯 (记者 李希平 □ 李开元) 近年来,在山东淄博文旅版图上,博山区以其独特的陶琉基因、山水禀赋与人文底蕴,正加速从资源型城市向品牌文旅目的地跃升。近日,记者走进博山区,解码博山文旅的差异化发展路径与创新实践。

据博山风景名胜区管理委员会副主任,区文化和旅游局党组书记、局长孙雪红介绍,博山文旅禀赋集中体现为以独一无二的陶琉文化、优越的山水生态与全域旅游资源、深厚的红色基因、悠久的鲁菜饮食文化为代表的“四大支柱”:这里是“中华陶琉文化城”“中国琉璃之乡”,拥有博山陶琉与博山琉璃双料“国家地理标志证明商标”、“好品山东”地理标志产品,以及136名省级以上陶琉大师、120余家工作室;坐拥“鲁中山水画廊”,森林覆盖率近48%,集聚5个4A级景区;焦裕禄精神在此孕育,红色研学资源丰富;作为“中国鲁菜发源地”,博山拥有120余个传承匠心的“中华老字号”“中华名小吃”等。

无独有偶,在淄博博山,一座“活

着的”陶瓷古镇同样吸引着世人的目光。颜神古镇,这片自北宋便窑火不熄的土地,以13座沉寂的古窑,绵延的明清古建群落,以及跨越百年的工业遗存,正书写着文旅融合的新篇章,成为当之无愧的北方文旅新标杆。

颜神古镇的魅力,源于时间的深度与真实的肌理。这里不是凭空复刻的“仿古街”,而是千年陶瓷文明的自然生长。行走其间,宛如翻阅一部立体的中国陶瓷工业史:从北宋窑火的初燃,到亚洲最大陶瓷厂的辉煌;从中

国第一条煤烧隧道窑的创举,到刘家大院、白衣庙窑炉等文保单位的沧桑;明清老宅的雕梁画栋与50年代工业厂房的质朴厚重交相辉映。每一块窑砖、每一道屋脊,都是淄博陶琉文化基因的鲜活印记,更是北方工业文明进程的无声见证。

“未来,博山将以新质生产力驱动文旅高质量发展。”孙雪红表示,“我们的目标是让游客不仅为博山的美驻足,更能慢下来、住下来,深度感受这座城的陶琉之魂、山水之韵与人间烟火。”博山,这座以炉火淬炼琉璃、用山水涵养精神的古城,正以文化为笔、产业为墨,在淄博文旅画卷上挥毫书写独具魅力的新篇章。



《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可



广西蒙山:香云纱晾晒忙

近年来,广西壮族自治区梧州市蒙山县通过“龙头企业+科研院所+合作社”模式,构建起从桑苗培育、智能养殖到丝绸深加工的完整产业链,通过增加就业岗位、土地流转等方式助力群众增收。目前,全县桑园面积达6.3万亩,预计2025年全县蚕茧产值将突破2.3亿元,带动1.2万户农户增收。

图为6月8日,蒙山丝纺工业园内工人们趁天气晴朗忙着晾晒香云纱。

周火文 摄